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МАР КО СА МАР ЏИ ЈА

ЊЕГОШИКОСОВСКООПРЕДЕЉЕЊЕ
РАЈКАПЕТРОВАНОГАУЗБИРЦИ

ЛАЗАРЕВАСУБОТА

СА ЖЕ ТАК: У ра ду ана ли зи ра мо ко сов ско опре де ље ње Рај ка 
Пе тро ва Но га ко је оства ру је у збир ци Ла за ре ва су бо та, по ка зу јући 
при том да је на Но го во пе снич ко опре де ље ње пре су дан ути цај има
ло Ње го ше во ства ра ла штво. Ана ли зи ра ју ћи пе сме у овој збир ци, 
за кљу чи ће мо да су Ко со во и Ко сов ски за вет све при сут ни у Ла за-
ре вој су бо ти, и да је овом збир ком Но го све сно од ре дио се бе као 
за вет ног пе сни ка и Ње го ше вог след бе ни ка.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Но го, Ко сов ски за вет, Цар ство Не бе ско, Ње
гош, ана ли за

У ан то ло ги ји на род них срп ских ју нач ких пе са ма ко ју је по
во дом 200 го ди на од ро ђе ња Ву ка Ка ра џи ћа при ре дио, у пра те ћем 
тек сту под на сло вом „На ста ну ће по шљед ње ври је ме” Рај ко Пе тров 
Но го на пи са ће:

Све су на ше ју нач ке пје сме о Ко со ву. Оне прет ко сов ске Ко со
во слу те, оне по сли је Ко со во пам те као усуд но мје сто са ко га се из 
мо ћи не ма њић ког сја ја па да ло у та му роп ства. Уз гу сле је ју нач ка 
пје сма ко сов ску бит ку би ла пет ви је ко ва. Гу сла рев сан о сло бо ди 
и је сте оно не бе ско цар ство. Оно ни је на не бу већ у по е зи ји.1 

Ко со во ће, по чев ши од збир ке Ла за ре ва су бо та, и у ње го вим 
пе сма ма по ста ти „усуд но мје сто”. Но га је на Ко со во, то „грд но 

1 Срп ске ју нач ке пје сме, тре ће из да ње, прир. Рај ко Пе тров Но го, БИГЗ, 
Бе о град 1987, 7.
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су ди ли ште”,2 у по е зи ји „до вео” Ње гош. Гор ски ви је нац је, за Но га, 
у срп ској књи жев но сти „пре мје на од вре ме на и аде та”: 

Не гдје је ре че но да би смо све књи ге нај ду бљег срп ског са мо
са зна ња мо гли да чи та мо као на ста вак Гор ског ви јен ца. А мо гли 
би смо до да ти и да је све при је Ви јен ца – еп ска и лир ска срп ска 
усме на кла си ка, мо на шка и кла си ци стич ка књи жев ност, из ме ђу 
оста лог – при пре ма ло сто жер ну Ње го ше ву књи гу.3 

И ка да пи ше о Ко со ву у срп ским ју нач ким пе сма ма, Но го се 
по зи ва на Ње го ша јер, ка ко сам ка же, „ње го ве су над ле жно сти у 
овој ства ри нео по зи ве”,4 до да ју ћи да „у Ње го ше вом, а за тим и Ан
дри ће вом освје тље њу, Ко со во нам се ука зу је као са мо ли це на шег 
иден ти те та”5 – ево још јед ног до ка за да је Но га на Ко со во „до вео” 
Ње гош, од но сно да је за Но го во „ко сов ско опре де ље ње” пресуднo 
би ло упра во Његoшевo стваралашт вo.

Јо ван Де лић ре као је да је „спој ду хов ног, ме та фи зич ког, исто
риј ског, за ви чај ног и ин тим ног, на ци о нал ног и ва се љен ског”6 оно 
што Но га ве зу је за Ње го ша, од но сно за „ње го шев ску ма ти цу тра
ди ци је”.7 Упра во та кав спој на ћи ће мо у Но го вој збир ци пе са ма 
Ла за ре ва су бо та, у ко јој ће „ко сов ско опре де ље ње” Рај ка Пе тро ва 
Но га оства ри ти пу но ћу свог пе снич ког би ти ја. Ла за ре ва су бо та 
из ра зи ти је при мер на ко јем Де лић по твр ђу је тач ност сво је те зе 
да се код Но га „та ко ре ћи од по чет ка, пре пли ћу ин тим но, на ци о нал
но и уни вер зал но”.8 У овој збир ци Но го ће по и сто ве ти ти ко лек тив
но и лич но тра гич ко ис ку ство, спо ји ти еп ско и лир ско, ње го шев ско 
и ду чи ћев ско, „уо кви рив ши” све то Ко со вом – Ла за ре ва су бо та9 
по де ље на је на три ци клу са: „Пред гра ча нич ким су дом”, „У ви ло
во ме до лу”, „На цвјет ну не дје љу”.

Већ у пр вој пе сми пр вог ци клу са збир ке, „Пред Стра шним 
су дом на гра ча нич ком зи ду”,10 Но го по ста вља пи та ње схва та ња 

2 Исто.
3 Рајкo Петрoв Нoгo, За пи ши и на пи ши, Беoградска књи га, Беoград 2011, 

26–27.
4 Срп ске ју нач ке пје сме, 7.
5 Исто, 13.
6 Јо ван Де лић, „Пје сник на ње го шев скоду чи ћев ској ли ни ји”, у: Рај ко Пе

тров Но го, Не ти кај у ме, Бе о град ска књи га, Бе о град 2010, 85.
7 Исто.
8 Јо ван Де лић, „Увод у Но го ву по е ти ку”, По е ти ка Рај ка Пе тро ва Но га, 

збор ник ра до ва, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност – Ду чи ће ве ве че ри по е
зи је, Бе о град – Тре би ње 2015, 21.

9 Рај ко Пе тров Но го, Ла за ре ва су бо та, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 
1990.

10 Исто, 7.
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исто ри је („а сва је исто ри ја код ње га ко сов ска”11), на шег по ре кла, 
на шег не мар ног од но са пре ма ко сов ском на сле ђу и на ше од го вор
но сти пред тим на сле ђем: „Је си ли ко пи ле из цр них сло вен ских 
шу ма / Тај му тант исто ри је што за фре ска ма ше та”. Сти хо ви ма 
„Ту ри сто у про шло сти С то бом су два пут мр тви / У бла ту за гр ље
ни бо жу ро ви и де ца / Са овог стра шног су да на гра ча нич ком зи ду” 
Но го опла ку је на пу шта ње ко сов ског за ве та и не пре по зна ва ње 
ве ли чи не ко сов ског на сле ђа, ко јим по но во уми ру они ко ји су нам 
тај за вет стра да њем оста ви ли у ама нет, и они ко ји су стра да ли 
за то што се ни су од ре кли сво јих ко ре на. По след ња стро фа пе сме 
до но си ре зиг ни ра ност лир ског су бјек та ду хом епо хе ко ја та кву 
жр тву не пре по зна је, ко ја исто ри ју по зна је са мо из исто риј ских 
чи тан ки али је не осе ћа, и ко јој фре ске слу же са мо за раз гле да ње: 
„Мир не и ма ло ум не мо дре се очи жр тви / И све тац за сли јеп ца уз 
не ме гу сле је ца / О вре ме ну по шљед њем у сра мо ти и сти ду”. Овде 
ћемo за кљу чи ти да Но го ми сли на фре ску ко јој су очи ис ко па не, 
упу ћу ју ћи нас на Ра ки ће ву пе сму „Си мо ни да”, али на малo друга
чи ји на чин. „Жр тва” чи је су очи „мир не и ма ло ум не” ни је фре ска 
кoјoј су oчи искoпане, већ онај „ту ри ста у про шло сти”, „ше тач за 
фре ска ма”, „сли је пац” пoред oчију – јер не осе ћа ни шта пред сли
ком стра да ња. Oнај „сли је пац” збoг кoјег и за кoјег „све тац уз не ме 
гу сле је ца”. Жр тва епо хе, од но сно „по шљед њег вре ме на у сра мо
ти и сти ду” због ко јег је осу ђен да му се исто ри ја по но ви. Упо зо
ра ва ју ћи већ са мим на сло вом пе сме ће да се и од нас, као пред 
Стра шним су дом, а Ко со во и је сте наш Стра шни суд, на ше „грд но 
су ди ли ште”, тра жи ти од го вор да ли смо би ли до стој ни сво јих ко
сов ских пре да ка. Та квим упо зо ре њем Но го нам на им пли ци тан 
на чин по ста вља и оно за вет но пи та ње ко је је Ње гош свим Ср би ма 
по ста вио за вјек и вје ко ва: „Су чим ће те изаћ пред Ми ло ша / И пред 
дру ге срп ске ви те зо ве / Ко ји жи ве до клен сун ца гри је?”12 У по чет
ном со не ту збир ке, да кле, од мах пре по зна је мо ра ни је по ме ну ту 
ма ти цу ње го шев ске тра ди ци је, по и сто ве ћи ва ње лич ног са ко лек
тив ним, и про јек то ва ње са епи ке на ли ри ку. Овом пе смом, пи та ње 
ко сов ског за ве та и опре де ље ња, као и од но са пре ма ње му, по ста
вље но је као глав но пи та ње ове збир ке. 

Да Но го осе ћа да је за и ста за вла да ло вре ме „сра мо те и сти да”, 
вре ме од ри ца ња од на ше тра ди ци о нал не кул ту ре и пра ве ве ре, по
ка за ће и у пе сми „Ко сов ка де вој ка”,13 дру гој пе сми пр вог ци клу са 
Ла за ре ве су бо те. Пр ви ка трен те пе сме пе ва упра во о то ме: „Ни 

11 Ран ко По по вић, „Из ме ђу еп ског на сље ђа и лир ске по зи ци је, из ме ђу 
ба ла де и мо ли тве”, у: Рај ко Пе тров Но го, Не ти кај у ме, 97.

12 Пе тар II Пе тро вић Ње гош, Гор ски ви је нац, Ок то их –Све ти го ра, Под го
ри ца –Це ти ње 2001, 13.

13 Рај ко Пе тров Но го, Ла за ре ва су бо та, 8.
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ва тре ни сла ме Тек гран чи цу хра ста / Бла го вест из шу ме под ка
пу те скри ли / Ево кон дир ви на са ру ка ма сра ста / Ко са де се тер цем 
оно што смо би ли”. За овај ка трен ре ћи ће Но ви ца Пет ко вић у 
по го во ру Ла за ре вој су бо ти да је то је дан „при зор оси па ња и по
ти ски ва ња, као да је се сти ди мо, на ше тра ди ци о нал не кул ту ре”,14 
а Све то зар Ко ље вић ће у свом есе ју о Но го вом пе сни штву, по зива
ју ћи се на за вр шни тер цет ове пе сме, ре ћи да су „Ко сов ка де вој ка, 
онај кон дир ви на са ру ка ма што сра ста, де се те рац ко ји све до чи о 
оном што смо би ли, про ху ја ла исто ри ја и што че ка мо, као и за ви
чај с оним бо ром ко ји је не гда био пе сни ков вр сник” на „ана лог ном 
пе снич ком ску пу са пе снич ким сли ка ма у пе сми ’Пред стра шним 
су дом на гра ча нич ком зи ду’”.15

У сле де ћој пе сми пр вог ци клу са, у со не ту „По топ”,16 пре по
зна је мо про жи ма ње на ци о нал ног и хри шћан ског са ин тим ним, а 
ка рак те ри ше је мо ли тве ни тон: „И као знак бож ји да огра не ду га 
/ Гра ном ма сли но вом да од шкри не вра та / Си ња ку ка ви ца на цр кве
ном бро ду”. Лир ски су бјект осе ћа ужа се да на шњи це као мо дер ни 
по топ („и по топ још тра је Уста ве не бе ске / про ва ли ле су се и цр ни 
дажд ли је”), а Ви со ке Де ча не ви ди као Но је ву бар ку са да шњо сти 
(„Па да уз ле ти мо пут не бе ског кру га / С ви со ких де ча на ко – са 
ара ра та”). Ко со во је, да кле, ме сто са ко јег се Ср би по ди жу ка Бо гу.

Дру ги и нај ве ћи ци клус збир ке про жет је лир ским ис по вед ним 
то ном а ве зан је за пе сни ков лич ни свет, са че стим ре ми ни сцен ци
ја ма на де тињ ство и се ни ро ди те ља („За ду шни ца”), рас ту ре но поро
дич но гне здо („Ли сто ви вјеч ног ка лен да ра”), смрт ро ди те ља („Бала
да о си ро ча ди”, „Из истог ка за на”), а по себ но мај чи ну не стра дал ну 
смрт – не сре ћу ко јој ће се у сво јим пе сма ма Но го че сто вра ћа ти 
(„Ба ла да о но жу”, „Нек па да сни јег Го спо де”). Но ви ца Пет ко вић ће 
сто га за кљу чи ти да Ла за ре ва су бо та ни је књи га по е зи је о Ко со ву: 

Ла за ре ва су бо та не мо же се, бу квал но узев ши, на зва ти књи
гом по е зи је о Ко со ву, јер она то ни је у це ли ни, ни је чак ни ве ћим, 
не го ма њим сво јим де лом. Ма ло је пе са ма ко је ко сов ске мо ти ве 
има ју као сво је сре ди шње мо ти ве, не што је ви ше оних у ко ји ма се 
ми мо гред по ми њу, а у нај ве ћем бро ју се уоп ште и не по ми њу. Али, 
све јед но, Ко со во је на из ве стан, уне ко ли ко и за го не тан на чин, сву
да у књи зи при сут но.17 

14 Исто, 55.
15 Све то зар Ко ље вић, „Од бун тов ни штва до мо ли тве”, Рај ко Пе тров 

Но го пе сник, збор ник ра до ва, На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни”, Кра
ље во 2004, 50.

16 Рај ко Пе тров Но го, Ла за ре ва су бо та, 9.
17 Исто, 49.
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Ка да са ста но ви шта ло го сно сти по сма тра мо тврд њу да Ла-
за ре ва су бо та ни је књи га по е зи је о Ко со ву, мо же мо ре ћи да је она 
са мо де ли мич но тач на. Тач но је да је ма ло пе са ма ко је има ју ко
сов ске мо ти ве као сре ди шње, и да је пе сни ков ин тим ни свет мо
тив ски и те мат ски нај за сту пље ни ји у дру гом и нај ве ћем ци клу су 
збир ке, али је Ко со во нео дво ји во од пе сни ко вог лич ног све та. 
„За ду шни ца”,18 пр ва пе сма ци клу са „У ви ло во ме до лу”, по ка зу је 
да је Ко со во при сут но и у пе сни ко вом нај ин тим ни јем про сто ру 
„и да је, ка ко сам то пје сник ка же, он Ко со во у ку ћи имао”:19 „На 
сви ле ној мје се чи ни из Ви ло ва пу стог до ла / Са ко ли бе ски дам 
чи ни успа ван ком пр вог бо ла / Од кад су је за ча ра ли ку ка ви ца ћук 
и со ва / С на ма ни су ве че ра ли не бе сни ци са Ко со ва”. Пре ма то ме, 
мо же мо ре ћи да је Ла за ре ва су бо та „спој лич ног и пре дач ког, ко
сов ског бо ла, у ко јем да мар јед ног не мо же да пул си ра без од је ка 
оног дру гог”.20 Да је та ко, по твр ђу ју и сле де ћи сти хо ви „За ду шни це”: 
„И у зе мљи и на не бу и из ових тав них сло ва / За жи ви ма мр тви 
зе бу ту жна бра ћо са Ко со ва / И за жи ве и за мр тве за ду шни цу по јем 
ти ху / По чи ни те крот ке жр тве за гр ље не у ди сти ху”. Осим то га, 
жан ров ски под на слов збир ке је ба ла да што, ка ко је Јо ван Де лић при
ме тио, „су ге ри ра да је ри јеч о пје снич кој це ли ни, о лир ском спје ву”.21

Тре ћи, за вр шни ци клус Ла за ре ве су бо те („На цвјет ну не дје љу”), 
упот пу ни ће ову збир ку и, са пр вим ци клу сом, ста ви ти лич но ис
ку ство лир ског су бјек та, пред ста вље но у сре ди шњем ци клу су, у 
ко лек тив ни и исто риј ски оквир. На тај на чин, Ла за ре ва су бо та 
по ста ће пе снич ка це ли на ко ја по чи ње и за вр ша ва се стра дал ним 
ко лек тив ним ис ку ством – у чи јем је сре ди шту Цар ство Не бе ско. 
И у овом ци клу су на ћи ће се пе сме у ко ји ма се пре по зна је ње го шев
скоко сов ски пут ко јим Но го иде. Јед на од тих пе са ма је и пе сма 
„Сва то ви”,22 ис под чи јег на сло ва сто ји за пис „Цр но гор ска ка па је 
ко сов ска ико на”, ко ја об ја шња ва по ре кло и зна че ње сим бо ла на црно
гор ској ка пи, а ко ји су сви ко сов ски. По што је за Но га Ко со во „сре
ди шњи срп ски кул тур но и сто риј ски то пос”, Но ви ца Пет ко вић за
кљу чу је да је он да „ра зу мљи во што се та ка па на зи ва ико ном”.23

„Ба ла да о Ђур ђев да ну”, са под на сло вом „За пис за Во ждо вач ку 
цр кву”, на пи са на у ди сти ху, лир ска је ду хов на пе сма ко јом Но го 
опе ва ва веч ни удес „Ср ба ља” као стра дал ног на ро да, по на вља јући 

18 Исто, 14.
19 Да вор Ми ли че вић, „Пје сник на ци о нал не кул ту ре – Ин тер тек сту ал ност 

и ау то ро ва на ме ра у пје сни штву Р. П. Но га”, По е ти ка Рај ка Пе тро ва Но га, 252.
20 Исто.
21 Јо ван Де лић, „Два за пи са о по е зи ји Рај ка Пе тро ва Но га”, Рај ко Пе тров 

Но го пе сник, 81.
22 Рај ко Пе тров Но го, Ла за ре ва су бо та, 38.
23 Исто, 57.
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и ов де мо ти ве срп ског стра да ња и веч не бор бе за оп ста нак. Пе сма 
има но во за вет ни ка рак тер ко ји је на гла шен већ у пр вом ди сти ху: 
„Кад пр ви хри шћа ни за кла ли су ја ње / Тад је са мо ја ње сти гло на 
за кла ње”. У овој пе сми сва ка ко су нај у пе ча тљи ви ја два ди сти ха, 
ко ја де лу ју по ма ло па ра док сал но: „На Ђур ђев дан ту га из Ср ба ља 
ве је / Ни је све про па ло кад про па ло све је [...] Из но вих фре са ка 
ста ра ту га ве је / Ни је све про па ло кад про па ло све је”. Пр ви ди стих, 
у ко јем се слу жи ар ха ич ним из ра зом „Ср ба ља”, уме сто Ср ба, су
ге ри ше на исто ри ју и стра дал нич ку про шлост, док дру ги ди стих, 
у ко јем „из но вих фре са ка ста ра ту га ве је”, упу ћу је на то да је и са
да шњост стра дал на. На тај на чин су ге ри ше по ме ну то по на вља ње 
мо ти ва и кр сто но сни ка рак тер стра да ња. Ме ђу тим, у оба ди сти ха 
Но го ће посведoчити ве ру у спа се ње сти хом: „Ни је све про па ло 
кад про па ло све је”. Овај стих, ко ли ко год зву чао па ра док сал но, 
исто вре ме но зву чи спа со но сно и уте ши тељ ски и исто вре ме но ње
го шев ски. Спас се ус по ста вља упра во из не мо гућ но сти ко ја је ипак 
мо гу ћа, ка да је ре ал ност чи ње ни ца на ко ју се не оба зи ре мо. На 
исти на чин као у оној Ње го ше вој „стра шној ло зин ци”,24 ка ко ју је 
на звао Ан дрић на ко јег се Но го че сто по зи ва: „Не ка бу де што бити 
не мо же”.25 Овај стих, сле де ћи Ан дри ћа, мо гли би смо на зва ти Но
го вом „ло зин ком”. Не „стра шном” као што је Ње го ше ва, али на 
исти на чин је ван ђел ском, ло зин ком ко ја от кри ва тај ну спа се ња 
ко је се „вас по ста вља (вас кр са ва) из не мо гућ но сти, зна чи из над
мо гућ но сти”.26 За овај стих мо же мо ре ћи да је ве ро ват но нај леп ши, 
нај лир ски ји и нај ду хов ни ји стих ко ји је Рај ко Пе тров Но го ика да 
на пи сао.

Збир ка Ла за ре ва су бо та по чи ње со не том „Пред Стра шним 
су дом на гра ча нич ком зи ду” а за вр ша ва се пе смом „Ла за ре ва су
бо та”,27 где се ви та ниј ско вас кр се ње Ла за ре во пре пли ће са жи ти јем 
ко сов ског му че ни ка Ла за ра, ко ји се при во лео Цар ству Не бе ском да 
би стра да њем по бе дио смрт. Код Но га, да кле, све по чи ње и за врша
ва се са Ко со вом. Јо ван Де лић ре ћи ће да у „Ла за ре вој су бо ти”, 
за вр шној пе сми исто и ме не збир ке, до ла зи до удва ја ња ко је је ка рак
те ри стич но за Но га: „Ла зар је исто вре ме но и Ла зар из Ви та ни је и 
ко сов ски, срп ски ’че сти ти Кнез’ и све тац, а мо жда је и сам пје сник, 
Цр ни Ла зар”.28 Слич но удва ја ње мо гли смо при ме ти ти и у пе сми 

24 Срп ске ју нач ке пје сме, 12.
25 Пе тар II Пе тро вић Ње гош, Гор ски ви је нац, 37.
26 Је ли ца Сто ја но вић, „Осо бе ност лек си ке и ње на функ ци о нал ност у пое

зи ји Рај ка Пе тро ва Но га”, По е ти ка Рај ка Пе тро ва Но га, 378.
27 Рај ко Пе тров Но го, Ла за ре ва су бо та, 44.
28 Јо ван Де лић, „Два за пи са о по е зи ји Рај ка Пе тро ва Но га”, Рај ко Пе тров 

Но го пе сник, 82.
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„За ду шни ца”, ко ја при па да дру гом ци клу су и у ко јој се пре пли ћу 
ин тим но, на ци о нал но и хри шћан ско, па је сто га мо гу ће да Но гов 
Ла зар бу де исто вре ме но ви та ниј ски, али и срп ски кнез Ла зар, „па за 
си ни јом, са оцем и си ро чи ћи ма, ве че ра ју и не бе сни ци са Ко со ва”.29 

Удва ја ње кне за Ла за ра и Ла за ра ви та ниј ског огле да се и у рас
по ре ду стро фа у пе сми „Ла за ре ва су бо та”. Дру га и тре ћа стро фа, 
ко је пе ва ју о ви та ниј ском Ла за ру, удво је не су тј. уо кви ре не стро фа
ма о срп ском кне зу Ла за ру. На слов пе сме су ге ри ше нам да је реч 
о хри шћан ском пра зни ку, Ла за ре вој су бо ти или Вр би ци, али ка да 
про чи та мо пр ву стро фу на и ћи ће мо на срп ског кне за Ла за ра и ку
ка ви це као „ко сов ске шће ри је ди не”, што нас опо ми ње на сти хо ве 
Гор ског ви јен ца: „Не мој Дра шко, та ко ти жи во та! / Не ва ља се би ти 
ку ка ви ца... / Али не знаш, рђа те не би ла, / да су оне шће ри Ла за
ре ве?”30 У по след њој пе сми збир ке Но го се, ка да го во ри о Ко со ву, 
по зи ва на Ње го ша. „Кће ри ко сов ске ко је нам о Ла за ру ка зу ју”, ре ћи 
ће Но ви ца Пет ко вић о овој пе сми, „су оста ле да ту же за њим у свим 
вре ме ни ма до ово га на шег”.31 Пр ва стро фа пред ста вља, да кле, исто
риј ски „ко сов ски удес”: 

Ле гао да си Ла за ре
Ко про штац на сред ле ди не
Ку ка ви це нам ка за ле
Ко сов ске шће ри је ди не

Дру га стро фа до но си нам но во за вет ну сли ку ви та ниј ског Ла
за ра ко ји „вас кр се Хри сто вом љу ба вљу”: 

У Ви та ни ји за си ја
Љу ба вљу Ла зар вос кре се
Мла до се сун це на сми ја
Ма га ре кад га про не се.

Ов де ви ди мо сли ку ра до сти вас кр се ња („мла до се сун це на
сми ја / ма га ре кад га про не се”), ме ђу тим та нам сли ка мо же би ти 
не ја сна, јер ни је Ла зар, већ Христ, на ма гар цу ушао у Је ру са лим. 
Ме ђу тим, ако дру гу стро фу по сма тра мо као део це ли не, као стро фу 
ко ја се на до ве зу је на пр ву, ако по и сто ве ти мо че тво ро днев ног Ла
за ра и кне за Ла за ра, он да тај Ла зар ко јег „ма га ре про не се” ни је 
ви та ниј ски, не го срп ски Ла зар ко ји се при во лео Цар ству Не бе ском, 
па је стра да њем ушао у не бе ски Је ру са лим и за до био жи вот вечни.

29 Јо ван Де лић, „Увод у Но го ву по е ти ку”, По е ти ка Рај ка Пе тро ва Но га, 21.
30 Пе тар II Пе тро вић Ње гош, Гор ски ви је нац, 17–18.
31 Рај ко Пе тров Но го, Ла за ре ва су бо та, 53.
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Тре ћа стро фа пред ста вља Цве ти, пра зник ко ји пред ста вља 
Хри стов ула зак у Је ру са лим, дан на кон Ла за ре ве су бо те: 

У ду ге глу ве су бо те
Ше ни ца та јом ли ста ла
Од Ла за ре ве су бо те
Ма ти Цви је ти ис тка ла

Пре ла зак са Ла за ре ве су бо те на Цве ти је „са жет с при сним 
мај чи ним ли ком; ли ком око ко га се, уо ста лом, је згре нај у збу дљи
ви је слут ње и нај ду бља зна че ња”32 – ов де по но во има мо лич но које 
се про жи ма са на ци о нал ним и хри шћан ским. 

По след ња стро фа до но си нам још јед ну дво знач ну сли ку:

Уста ни цр ни Ла за ре
Са зе мље и са ико не
Се стре те про ка за ле
И бра ћа те из го не

По ми ња ње се ста ра мо же нас на ве сти да по ми сли мо да се ра ди 
о но во за вет ним Мар ти и Ма ри ји, се стра ма Ла за ра ви та ниј ског, 
ме ђу тим стих „и бра ћа те из го не” нас по но во вра ћа на кне за Ла за ра. 
Ова стро фа за пра во се од но си на са да шњи цу и на „нас” ко ји смо 
из да ли Ла за рев Ко сов ски за вет. Слу же ћи се но во за вет ном под ло
гом, ова пе сма по но во све до чи ко сов ско опре де ље ње и по ста вља 
пи та ње на шег од но са пре ма ње му, као у пр вој пе сми збир ке („Пред 
Стра шним су дом на гра ча нич ком зи ду”), и по но во, на кра ју, доно
си ре зиг на ци ју лир ског су бјек та. Исту ре зиг на ци ју ста њем ду ха 
епо хе мо гли смо уо чи ти и у пе сми „А о мо ме кр сно ме име ну”,33 
ко ја прет хо ди Ла за ре вој су бо ти, а ко ја је нај бо ље ар ти ку ли са на 
сле де ћим сти хо ви ма: „А ово што је оста ло на оно пле ме не ли чи 
/ У јед ну цр кву би ста ло за цр кву да смо при лич ни / На пра гу дуго 
сто ји мо с гла ва ма ис под па зу ва / И Ла за ра се бо ји мо у гро бу док 
се на зу ва”.

За вр шном пе смом „Ла за ре ва су бо та”, по ко јој је збир ка и до
би ла име, за о кру же на је це ли на: од гра ча нич ког зи да на Ко со ву, 
пре ко Ви ло вог до ла, па опет до Ко со ва. Све по чи ње на Ко со ву и 
све ће се на Ко со ву и за вр ши ти. Иа ко Ње гош ни је спо ме нут и није 
на екс пли ци тан на чин при су тан у пе сма ма, ње го во при су ство у 
овој збир ци се ипак осе ти, што смо на не ко ли ко при ме ра и по ка

32 Рај ко Пе тров Но го, Ла за ре ва су бо та, 50.
33 Исто, 42–43.
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за ли. Ла за ре вом су бо том Но го је све сно од ре дио се бе за Ње гоше
вог след бе ни ка, след бе ни ка Ко сов ског за ве та. 

Но гов од нос пре ма Ко сов ском за ве ту и ње го во схва та ње не
бе ског ка рак те ра тог за ве та је ево лу и ра ло и са зре ва ло у ње му са мом 
и у ње го вом пе сни штву то ком чи та вог ње го вог ства ра ла штва, што 
ће мо сли ко ви то об ја сни ти и на при ме ру два из да ња ан то ло ги је 
срп ских ју нач ких пе са ма чи ји је Но го при ре ђи вач. Овај рад смо 
за по че ли ци та том јед ног па су са из из да ња ан то ло ги је под на сло
вом Срп ске ју нач ке пје сме, ко је је Но го при ре дио 1987. го ди не. 
По след ње две ре че ни це па су са ко ји смо ци ти ра ли гла се: „Гу сла рев 
сан о сло бо ди и је сте оно не бе ско цар ство. Оно ни је на не бу, већ 
у по е зи ји”. Ка да чи та мо ан то ло ги ју срп ских ју нач ких пе са ма ко ју 
је Но го об ја вио 2012. го ди не, да кле 25 го ди на на кон пр вог из да ња, 
на и ћи ће мо на па сус ко ји је го то во иден ти чан оном ко ји смо већ 
ци ти ра ли. У од но су на из да ње из 1987, раз ли чи та је са мо по след ња 
ре че ни ца тог па су са, а ко ја гла си: „Оно је ко ли ко на не бу то ли ко 
и у по е зи ји.”34 Но го је то схва тао из збир ке у збир ку, са зре ва ју ћи 
и уз ди жу ћи се као пе сник. Ка мен те ме љац тог са зре ва ња по ло жен 
је у збир ци Ла за ре ва су бо та. Овом збир ком од ре дио је свој бу ду
ћи пе снич ки пра вац и „на слу тио мо дел пре ма ко јем ће ис пје ва ти 
сво је дру го ре мекдје ло – Не дре ма но око”.35 

Мар ко Ж. Са мар џи ја
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за ком па ра тив ну књи жев ност
Ма стер сту ди је
m.sa mard zi jabdp@gmail.co m

34 Ој да во ри, ти, Ко со во рав но. Ан то ло ги ја срп ских ју нач ких пје са ма, прир. 
Рај ко Пе тров Но го, Пра во слав на реч, Но ви Сад 2012, 5.

35 Јо ван Де лић, „Два за пи са о по е зи ји Рај ка Пе тро ва Но га”, Рај ко Пе тров 
Но го пе сник, 82.




